УДК/UDC 342

Административная ответственность государственных гражданских служащих

Панарина Елизавета Валерьевна студентка юридического факультета Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина г. Краснодар, Россия

Аннотация

В данной статье рассматриваются возможные нарушения служебных обязанностей государственными служащими, которые могут повлечь за собой различные административно-правовые последствия. В зависимости от серьезности правонарушения, обстоятельств случившегося деяния и степени вины, обуславливаются правовые меры административной ответственности. Актуальность данной темы определяется потребностью исследования административной ответственности государственного служащего как фактора, который оказывает определенное действие на результативность его работы. Также ответственность должностных лиц занимает основное место в системе административной ответственности, а в действующем Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях в качестве специального субъекта должностные лица указаны более чем в ста статьях. Объектом данного исследования выступают сами государственные служащие, а предметом изучения административной ответственности является сама ответственность госслужащего.

Ключевые слова: административная ответственность, государственный служащий, должностное лицо, Российская Федерация, взыскание.

Administrative Liability of State Civil Servants

Panarina Yelizaveta Valeryevna student of the Faculty of Law Kuban State Agrarian University Krasnodar, Russia

Abstract

This article discusses possible violations of official duties by public servants, which may entail various administrative and legal consequences. Depending on the seriousness of the offense, the circumstances of the act and the degree of guilt, legal measures of administrative responsibility are conditioned. The relevance of this topic is determined by the need to study the administrative responsibility of a public servant as a factor that has a certain effect on the effectiveness of his work. Also the responsibility of officials occupies the main place in the system of administrative responsibility, and in the current Code of Administrative Offenses of the Russian Federation, as a special subject, officials are indicated in more than one hundred articles. The object of this study are the civil servants themselves, and the subject of the study of administrative responsibility is the responsibility of the civil servant.

Key words: administrative liability, civil servant, official, Russian Federation, penalty.

Соблюдение ограничений и запретов, связанных с государственной гражданской службой, является одной из актуальных задач государственно-правовой деятельности должностных лиц, которые образуют органы государственной власти.

В правовых источниках административная ответственность рассматривается авторами как применение различными органами законодательной и судебной власти мер административного наказания по отношению к юридическим и физическим лицам за свершение административного правонарушения [3]. Стоит отметить, что государственные служащие отвечают за совершенное деяние на общих основаниях с гражданами РФ, но у этих лиц существуют дополнительные меры ответственности.

На сегодняшний день в юридической литературе отмечается административная ответственность, не сводящаяся исключительно к реализации санкции, так как может существовать без неё. Однако сама санкция всегда основывается на вышеупомянутой ответственности [5].

Положения КоАП РФ характеризуют определение административной ответственности при помощи института административных наказаний, в котором уполномоченные на то должностные лица имеют опреде-

ленное право на использование наказаний по отношению к государственному служащему за совершение им административного правонарушения, связанного с неосуществлением либо ненадлежащим исполнением своих служебных обязанностей.

Исходя из содержания ст. 2.4 КоАП РФ, отметим, что государственный служащий, не совершив дисциплинарного проступка, не может совершить административного правонарушения [1]. Иными словами, основанием для административной ответственности государственного служащего является совершение им деяния, одновременно несущего в себе черты дисциплинарного проступка и административного правонарушения [2].

На практике основанием административной ответственности должностных лиц являются правонарушения, напрямую не связанные с выполнением обязанностей, входящих в их служебные полномочия, (компетенцию) [4].

Компетенция определяет грань позволительных правомерных действий субъекта административного права. Ее нарушение или злоупотребление приводит к административной ответственности.

Выделяют три основных разновидности правонарушений, совершаемых должностными лицами:

- 1) прямое нарушение правил;
- 2) дача незаконных указаний подчиненным;
- 3) отсутствие контроля за действиями работников.

Среди многочисленных мер административной ответственности для должностных лиц действующее законодательство предусматривает лишь два основных административных наказания [1]:

- 1. Предупреждение это мера административного наказания, выраженная в официальном порицании физического или юридического лица. Предупреждение выносится в письменной форме.
- 2. Штраф это денежное наказание, назначаемое нарушителям административно-правовых норм юрисдикционными органами

или их полномочными представителями в пределах, предусмотренных законодательством.

Таким образом, положения КоАП РФ не содержат норм права, которыми устанавливается административная ответственность государственных служащих за совершение ими не связанных с исполнением служебных обязанностей административных правонарушений. В данном случая государственные служащие подлежат привлечению к административной ответственности на общих основаниям, применяемых к физическим лицам. Для привлечения государственного служащего к ответственности необходимо одновременное соблюдение двух оснований: совершение должностным лицом административного правонарушения при осуществлении служебной деятельности, и наличие у него статуса должностного лица согласно должностному или административному регламенту.

Список литературы

- 1. Очаковский В. А. Установление эффективного контракта для государственных служащих / В. А. Очаковский, И. Н. Иваненко, А. С. Короточенко // Политематический сетевой электронный научный журнал КубГАУ. Краснодар: КубГАУ, 2016. № 2 (116). С. 527–539. URL: http://ej.kubagro.ru/2016/02/pdf/35.pdf.
- 2. Агапов А. Б. Административная ответственность: учебник /А. Б. Агапов. М.: Юрайт, 2012. 435 с.
- 3. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: Федеральный закон от 30.12.2001 № 195-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 2002. № 1 (ч. 1). Ст. 1.
- 4. Очаковский В. А. Дисциплинарная ответственность государственных гражданских служащих в Российской Федерации / В. А. Очаковский, Я. А. Крутова, Н. А. Жукова // Политематический сетевой электронный научный журнал КубГАУ. Краснодар: КубГАУ, 2014. № 5 (099). С. 484–494. URL: http://ej.kubagro.ru/2014/05/pdf/31.pdf.
- 5. Степайкина, Е. В. Ответственность государственных гражданских служащих: теоретико-правовой анализ / Е. В. Степайкина. Вестник Мордовского университета. 2016. № 4. С. 65–66.